
Knižný samizdat

Samizdat v boji za slobodu

Kníh s náboženskou tematikou bol v čase socializmu veľký nedostatok. Ľudia si ich nosili zo zahraničia - buď v malom, 
individuálne, alebo ich vo veľkom pašovali cez hranice odvážni laici. Na Slovensku sa vychádzala náboženská literatúra 
predovšetkým cestou samizdatu. Ak sa niekto dostal k dobrej knihe alebo dobrej kázni a chcel to sprostredkovať aj iným, sadol 
k písaciemu stroju, vložil do neho 10 listov tenkého papiera poprekladaných kopírovacím papierom a prepísal aj niekoľko 
desiatok či sto strán.

Neskôr sa knihy kopírovali na rozmnožovacích strojoch, ktoré sa nachádzali v štátnych podnikoch. Postupne sa na 
Slovensku vybudovali tajné tlačiarne, ktoré slúžili na tlač zakázanej literatúry. Riziko prepisovania, kopírovania a tlačenia kníh 
bolo veľké, no napriek tomu túžba mať dobrú knihu pre seba a svoj okruh ľudí bola väčšia ako strach z prenasledovania.

Tých, ktorí prepisovali knihy, bolo veľa a nie je možné ich všetkých vymenovať. Všetkým odvážnym a vytrvalým patrí vďaka 
za dlhé hodiny písania na písacom stroji, ktorý do ticha noci vnášal tlkot písmen na valec stroja.

Ani zoznam kníh, ktoré boli vydané samizdatom, nie je možné zostaviť, pretože sa prepisovali, kopírovali či tlačili na 
jednoduchých tlačiarenských strojoch stovky titulov. Uvedieme aspoň pár autorských kníh.

J. CH. Korec a jeho Knižnica viery 

Veľkú časť kníh – známych pod označením Knižnica viery napísal tajne vysvätený biskup – robotník neskorší kardinál Ján 
Chryzostom Korec. Známe sú najmä tituly O kompetencii vied, Ježiš zďaleka a zblízka, Nad evanjeliom sv. Lukáša, a mnoho 
ďalších.

Viktória Montana – Mária Muráňová

Mária Muráňová v čase totality napísala viacero kníh: veľmi dobrú pomôcku pri katechéze detí – Nebojte sa života, príručku 
pre snúbencov s názvom – Sejba do asfaltu, meditácie a úvahy o tom, ako prežívať vieru v praktickom živote  - Dom na skale      
a pre starších či chorých ľudí napísala knihu – Malá učebnica starnutia. 

Alojz Tkáč, arcibiskup 

Alojz Tkáč sa počas pastorácie v rôznych farnostiach a tiež ako kňaz bez štátneho súhlasu, lesný robotník či vodič električky 
venoval prekladu kníh z poľštiny, ktoré aj sám prepisoval. Na výstavu nám zapožičal dve rozsiahle samizdatové knihy – 
Katechizmus katolíckeho náboženstva a Cesta evanjeliových rád.


